

2023年6月29日

星期四

第3026期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43—0036  
全国邮发代号41—26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 全国中成药集采药品拟中选结果公布 平均降价 49.36%

据央视新闻客户端报道 为常态化制度化开展药品集中带量采购，按照国家医保局的部署，由湖北省医保局牵头，北京、上海、广东等 30 个省（区、市）组成全国性采购联盟，开展中成药及相关药品集中带量采购。日前，全国性中成药联盟集中带量采购在湖北公布拟中选结果，63 家企业、68 个报价代表品中选，中选率达 71.6%，中选品种平均降价幅度为 49.36%。

此次中选主要是复方血栓通、冠心宁等 15 个品种，银杏叶提取物这一品种流标。中选产品剂型规格齐全，当前临床使用的主流产品大多中选，可有效满足临床用药需求。从用药领域看，涉及内科、骨伤科、眼科、肿瘤、心血管系统以及妇科用药 6 个治

疗领域。根据 30 省（区、市）联盟地区年度采购金额测算，预计每年可节约药品费用超过 45 亿元，患者药费负担有望进一步减轻。

专家表示，全国性中成药集采落地后，除了降低中选药品的价格，同时也能带动疗效相近，但没有进集采的中成药产品价格下调。

此次集采是继化学药、生物药、医用耗材的国家集采之后，全国性中成药联盟对中成药开展集中带量采购。此次集采还根据中成药的市场格局调整了政策，对每种中成药采用大小企业分组竞价的方式。

中成药企业规模呈现两极分化的态势，头部企业数量很少，但是规模巨大，尾部企业数量众

多，但是它们市场占比又很小。针对中成药市场的这一特点，此次中成药集采 16 个品种，每个采购组都分为 A、B 两个竞争单元分别竞争，确保公平合理。

中成药的生产会受到来自原料产地、自然环境等条件的多重影响，微量的配方差异可能会成为不同的产品，因此独家品种多、议价难度大。此次集采的中选规则，综合考虑了包括价格在内的多种因素，共同确定中选产品。

由于中成药暂未开展类似化学药的“一致性评价”工作，因此，中成药集采没有像化学药一样，采取“价低者得”，而是采用综合评分，包括价格、医疗机构认可度、创新能力、药材品质、供应保障等指标。

## 为癫痫患者“减负”： 湖南省脑科医院启动 百万减免公益救助项目

本报讯（通讯员 杨文 记者 王璐）6月28日是第十七个“国际癫痫关爱日”，今年的主题是“癫痫的规范化诊疗：从院内到院外”。6月26日，湖南省脑科医院（湖南省第二人民医院）启动2023年“爱心抗癫、痫宁行动”百万减免公益救助项目，设立一百万元贫困癫痫患者公益救助基金，通过讲座、义诊、免费检查、手术费用减免等多种形式，全面减轻癫痫患者诊疗负担。

癫痫是一种常见的神经系统慢性疾病，据统计，我国约有1000万左右的癫痫患者，约600万是活动性癫痫（过去1年内至少有≥2次的非诱发性发作）患者。经过正规的药物治疗后，70%左右的癫痫发作可以得到控制，其中50%-60%的患者经过2-3年的治疗可以痊愈。对于药物难以控制的难治性癫痫，可以通过外科手术、神经调控技术进行控制和治疗从而获益。但有数据表明，癫痫患者中有近60%的患者未接受过正规抗癫痫治疗，尤其是贫困难治性癫痫患者很多处于停医停药状态。

湘潭26岁的吴先生（化名）受癫痫困扰13年，每次发病他都会突然倒地，肢体抽搐、双眼上翻、口吐白沫，持续约2分半钟后逐渐缓解，舌头和嘴唇都被无意识地咬出血。为了治疗癫痫，家人带着他尝试各种方法，仍然反反复复发作，2年前症状逐渐加重，发作频繁时每晚1-2次。

6月14日，吴先生在湖南省脑科医院接受了外科手术治疗癫痫，在皮层脑电图监测下切除了多个颅内致痫灶，目前恢复良好，癫痫未再发作。考虑吴先生家庭困难，医院将吴先生纳入了20位难治性癫痫贫困患者名单，为他减免了一万元的手术治疗费用。

在本次公益救助项目中，医院将为贫困癫痫患者减免各项费用总计约一百万元，其中包括为20位难治性癫痫贫困患者每人减免手术治疗费用约10000元；分2期每期为20名迷走神经刺激术贫困患者每人减免电极费用约20000元；为5名颅内电极植入手术贫困患者每人减免颅内电极费用约32400元；为50名贫困患者免费开展常规脑电图检查；为符合条件患者免费赠送价值约1500元生酮启动包等。

## 应急救援常演练 防患未然保安全

6月26日，怀化市通道侗族自治县双江镇黄柏村，公安交警联合应急、消防、医院、保险等部门开展道路交通事故应急救援实战演练活动。今年以来，该县反复锤炼救援技术水平，常态化开展快速集结、实战处置、联合演练等联动训练，不断提升道路、水域等救援队伍专业能力，全力保障人民生命财产安全。

刘强 石猛雷 摄影报道



## 眼睛受伤一年后竟“生锈” 两大手术拯救男子视力

本报讯（通讯员 王雅萍 梁辉 李敏 华星宇）“真是多亏了医生们的专业治疗，不然我的眼睛可能就保不住了。”6月25日，42岁的张先生从湖南省人民医院眼科病房出院之际，向医护人员表达衷心的感谢。

一年前，张先生不慎被石头击中右眼，导致视力下降，被诊断为“外伤性白内障”。术后视力有所恢复，医生嘱咐按时复诊，但张先生并未引起重视。3个月前，张先生右眼视力急剧下降，并伴有眼红、眼痛等症状，于是

赶紧来到湖南省人民医院，向眼科一病区主任曾琦寻求帮助。检查发现，其右眼角膜出现雾状水肿，有铁锈状颗粒沉积，只剩下光感的视力。

曾琦判断，张先生的右眼为典型的“铁锈症”表现，眼中可能存在异物。“铁锈症是指铁及铜类异物在眼组织内沉积，形成铁锈或铜锈。常引起瞳孔扩大、晶状体脱位、白内障、继发性视网膜病变及急性化脓性眼内炎等。”曾琦介绍，如果不及时取出异物，角膜损伤严重会极大增加

手术难度，并导致不可逆的视功能下降甚至丧失。

取出眼内异物需进行玻璃体切除手术，而张先生的角膜情况很差，无法承受手术，必须同时进行角膜移植。“角膜移植和玻璃体切除都是眼科大手术，同时完成难度极高；但如果不及早手术，患者将面临失明的风险。”曾琦随即安排患者入院，为其制定个性化治疗方案并施行手术。历经3个多小时，这场手术让张先生转危为安，实现“异物取出，角膜移植”双重目标。

## 这个“眶”很脆弱！专家：眼眶骨折或导致视力丧失

详见 03 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑：涂新山 湘广发登第 0035 号  
新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168 元 零售价：2.00 元 印刷：湖南日报印务中心